
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA CULTURII MATERIALE DIN 
SUD-VESTUL ROMANIEI lN SEC. VIII-X. AŞEZAREA DE LA 

REMETEA MARE - „GOMILA LUI PITUŢ" 

I. Intre anii 1973-1976, m cadrul cercetărilor arheologice de la Re
metea-Mare punct „Gomila lui Pituţ" 1 au apărut elemente atestînd în 
ac~tă zonă urme de locuire prefeudală2 • 

1.1. In anul 1973, în sectorul ,,A", secţiunea 1/1973, între metrii 33-
29, sub humusul actual a fost sesizat prezenţa unei locuinţe prefeudale 
(loc. nr. 1) cu inventar foarte sărac, din ea provenind cîteva fragmente 
ceramice lucrate la roată rapidă, ornamentată cu pieptenul, în valuri sau 
benzi paralele. Platforma de nisip pe care se afla locuinţa a fost inrendiată 
violent, nisipul avînd culoarea aproape neagră şi fiind puternic întărit. 

1.2. In sectorul „B" secţiunea I/1973, adiacentă acesteia, s-au degajat 
suprafeţele 2 şi 3. Suprafaţa 2 ia surprins o locuinţă aparţinînd epocii 
hallstattiene peste care se suprapun urme de locuire prefeudală. Locuinţa 
prefeudală (loc. nr. 2) a fost distrusă în bună măsură de arături, ea nepu
tînd fi reperată declt prin fragmente ceramice sporadice de acelaşi tip şi 
ornament cu cele din locuinţa precedentă. 

In suprafaţa 2, pe marginea gropii movilei, în nivelul deranjat de 
lucrările agricole s-au găsit fragmente ceramice prefeudale. 

In anul 1975, în sectorul „A", paralel cu secţiunea 2/1974 şi adiacent 
Ia secţiunea 3/1975 s-a deschis suprafaţa 1 caroiată în casetele numero
tate de la 1 la 14. In. casetele 5-6 s-a depistat vatra unei locuinţe de 
suprafaţă iar in casetele 12-13 o locuinţă prefeudală de tip bordei. 

1.3. Locuinţă de tip semibordei (loc. nr. 3 sau loc. 1/1975), surprinsă 
în profilul casetei, avea o latură de 3,20 rn. şi se adîncea pînă la 0,40-
0,60 m sub nivelul de arătură. Vatra locuinţei, plasată spre centrul aces
teia, avea formă ovală (0,80 X 1/1,20 m.) şi s-a păstrat doar fragmentar 
(pl. nr. 1). 

1.4. Locuinţa nr. 4. de tip bordei· (pl. nr. 2). De formă aproape circu
lară (l,60 X 2,50 m.), este adîncit în pămînt pînă la 1 m. de la nivelul de 
eăkare actual. In colţul nord-vestic al bordeiului se află vatra, supra
înălţată faţă de fundul locuinţei şi amenajată special. Pe latura de nord
est st:' află de asemenea o zonă uşor supraînălţată, asemeni unui prici. 

1 Şantierul arheologic de la Remetea Mare punct „Gomila lui Pituţ" a fost 
condus de arheologul Florin Medelet de la Muzeul din Timişoara, subsemnatul 
făcînd parte din colectivul de cercetători in anii 1975 şi 1976. 

2 Conform convenţiei încheiate cu conducătorul şantierului, descoperirile arhe
ologice prefeudale de la Remetea Mare punct „Gomila lui Pituţ„ mi-au revenit 
pC'ntru publicare. In anul 1984, prin amabilitatea lui Mihail Fătu, directorul Muzeu
lui din Timişoara, ,am intrat în posesia materialului arheologic din cei doi ani -
1975 ~i 1976 {C'eramică) şi a planşelor prezentului studiu. 
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PI. I. Remetea Mare - „ Gomila lui Pituţ" sector A. Locuinţa nr. 3. 
PI. I. Remetea Mare - „Gomila lui Pituţ" secteur A. L'habitation nr. 3. 

cu dimensiunile de 0,80 X 1,20 m. Dimensiunile vetrei: 0,90 :>< .1 m. 
Intensa folosire a locuinţei este dovedită şi de grosimea stratului de 
cultură de pe fundul său, gros de 0,25 m. 

1.5. Atelierul metalurgic (loc. nr. 5) (pl. m. 3). ln imediata vecină
tate a loc. rpf. 4. la 2-3 metri sud de aceasta a fost dezvelită o mare 
vatră pe care s-au găsit resturile unei vetre portabile păstrate parţial. La 
1 m nord de vatra mare s-a degajat un grup compact de ceramică, 
printre fragmente fiind şi două creuzete de lut de mici dimensiuni, pu
ternic arse ulterior, precum şi un tipar de lut (fragmentar) cu ajutorul 
căruia se puteau realiza lingouri de mici dimensiuni, de patru dimensiuni 
diferite3. Solul fiind extrem de nisipos, vatra nu a putut fi ridicată „in 
situ" aşa cum s-a intenţionat. Nu s-a surprins conturul locuinţei spre est 
şi sud de vatră, iar la nord şi vest de aceasta zona a fost distrusă .de o 
mare groapă existentă în mijlocul gomilei. (Pl. III). 

Probabil locuinţa reprezintă un mic atelier în care se turnau şi pre
lucrau obiecte de mici dimensiuni'. Vatra are dimensiunile de 1,10 X 0,90 
(1) m. Fragmente ceramice şi fragmente de oase de animale s-au aflat 
pînă la distanţa de 2,00-2,20 m nord-est de vatră. 

• A. Bejan, Dovezi atestînd practicarea meşteşugarilor în aşezarea preJeudată 
de la Remetea Mare - „Gomila lui Pituţ" (jud. Timiş), în Studii de istorie a 
Banatului, X, Timişoara. 1984, pl. III-IV. 
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„Gomila lui Pituţ" sector A. Locuinţa-Atelier. 
„Gomila de Pituţ" secteur A. L'habitation'-atelier. 
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ln anul 1976, cercetările s....au desfăşurat îndeosebi în sectorul „B" 
al Gomilei. In contextul asezării hallstattiene au iesit la iveală unnă-
toarele urme de locuire: · · 

1.6. In secţiunile VI-VII a-b, între metrii 3-4, in cadrul locuinţei 
hallstattiene s-a constatat, La o adîncim.e de 1,05 m. o groapă de dimen
siuni relativ mici (1,10 X 1,40 m.) de forună patrulateră din interiorul 
căreia s-au recuperat două fragmente de fier, fragmente ceramice lucrate 
la roată şi decorate cu decor în val (groapa prefeudală nr. 1) (pi. nr. 4). 

1.7. ln secţiunea XVII a-b, peste locuirea hallstattiană, s-a depistat 
o parte dintr-o locudnţă prefeudală de tip bordei (loc. nr. 3 pe plan, lo
cuinţa nr. 5 în ordinea apariţiei) adîncit în sol pînă la 1 m şi căreia în 
partea de nord şi sud-est îi aparţineau două vetre: una surprinsă în 
profil la sud-est şi puţin utilizată, cea de a doua, la nord, folosită mai 
mult şi făţuită (pl. m. 5.). 

1.8. ln secţiunile 3 b şi 4 b, colţul de sub-vest a acestora, s-a depistat 
locuinţa nr. 5 de ·tip bordei, avind formă dreptunghiulară, cu marginile 
drepte şi colţurile puţin rotunjite. El deranjează nivelul de locuire hall
stattiană .'li coboară p'înă la 0,95-1,05 m. de la nivelul de călcare actual. 
Pe fundul locuinţei s-au găsit două vase întregibile, unul plasat spre 
centru, cPI de-al doilea în colţul de nord. De asemeni, s-au depistat ur
mele unor gropi de stîlpi: doi stil pi spre centru şi cite un stîlp fo trei 
C'olţuri (nord, sud şi vest)4 . 

.fn partea nordică a locuinţei s-a degajat un cuptor de tip pietrar, 
orientat nord-sud, cu gura spre sud, cuptorul integrîndu-se locuinţei. 
Umplutura sa conţinea, sub stratul de pietre prăbuşite, fragmente cera
mke de la vase parţial întregibile. Dimensiunile locuinţei sînt 3,25 X 
2,60 rn. Cuptorul este construit în marginea locuinţei, luîndu-se din spa
ţiul acesteia (locuinţa se îngustează pînă la 2 m. în această zonă), cu gura 
orientată spre interiorul bordeiului. Vatra, puţin ovală, are dimensirunile 
de 0,70 X 0,80 m şi este izolată de restul locuinţei printr-un perete gros 
de aproximativ 0,60 m., îngroşat spre gură. (PI. VI şi VII). 

1.9. La est de locuinţa nr. f> s-a descoperit o groapă de formă ovală, 
ru dimensiunile de 2 X 1,10 m şi radîncă de 0,95 m, faţă de nivelul de 
călcare actual (0,45 m faţă de stratul de cultură) cu material ceramic 
fragmentar prefeudal şi fragmente de oase de animale (pl. nr. VII). 

1.10. La capătul secţiunilor III-V ib, perpendiculare pe acestea, s-au 
practicat secţiunile III-V cu scopul de a se degaja integral locuinţa pre
feudală 5. Această locuinţă nu a fost surprinsă în casetele III-V e, ea 
tenninîndu-se în martorul dintre secţiuni. In colţul de nord-nord-vestJ al 
secţiunii III-V s-a degajat un cuptor de olar, de tipul cuptoarelor cir
culare cu grătar. Cuptorul, săpat în pămîntul viu, este compus din camera 
de acces, camera de foc şi camera de ardere, ultimele două fiind despăr
ţite între ele de un grătar pentru aşezat vase, cu şapte orificii (şase dis-

4 Dat fiind că pînă în anul 1984 datele publi:ate de subsemnatul s-au bazat 
îndeosebi pe informaţiile verbale oferite de şeful de şantier, au fost posibile :on
fuzii în prezentarea tipurilor de lo:uinţe, ex. A. Bejan, Contribuţii arheologice la 
tstorta Banatului în secolele V II-I X e.n., în SCIV A, 34, 4, 1983, p. 356, locuinţa cu 
cuptor pietrar este considerată ca locuinţă de suprafaţă. 
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PI. VI. Remetea Mare - „Gomila lui Pituţ". Sector B. Profilul laturii sudice a locuinţei nr. 6. 
PI. VI. Remetea Mare - „Gom.ila de Pituţ". Secteur B. Le profil du cote du sud de l'ha

bitation nr. 6. 

puse circular spre marginile vetrei şi unul central), camera de ardere 
fiind acoperită de o cupolă din lut ars5. 

Cuptorul se afla plasat la 1,50 m de locuinţa prefeudală nr. 6 (4/1976). 
1n interiorul său nu s-au găsit fragmente ceramice, ele aflîndu-se în jur 
împrejurul său. Ceramioa este identică cu cea din aşezare, dar s-au găsit 
şi cîteva fragmente atipice de ceramică cenuşie, de tradiţie romană, de 
sec. III-IV l'.n. 

II. Materialul arheologic recuperat 

Principalul inventar arheologic al aşezării îl reprezintă ceramica. Ea 
se împarte în următoarele categorii:6 

a.) ceramică lucrată la roată rapidă. Constă din fragmentele unor 
vase (parte întregibile) de tipul oalei borcan, de dimensiuni mijlocii (20-
30 cm.) înălţime, cu gura largă faţă de fund, din pastă de bună calitate, 
C'U mult nisip în compoziţie, de culoare cărămiziu-roşiatecă sau cărălni
zie. Decorul, executat prilll incizie pe corpul vaselor este plasat în partea 
superioară a vasului şi constă în registre de linii orizontale paralele 
şi de linii în văl mărunt. Alternanţa acestor registre dă cîteva variante de 
decor: 

1. Decorul porneşte de la aproximativ 5 cm. sub buză, şi ~onstă din 
trei benzi de cite şase liniii orizontale, intercalate de două benzi de linii 
în val mărunt si des. 

2. vase cu ·.pereţi mai groşi, decorate pe umăr printr-o bandă de linii 

5 A. Bejan, în Studii de istorie a Banatului, X, p. 5-6. 
s In p:-eg<"itire analiza amplă a ::erami::ii din aşezarea de la Remetea Mare 
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în val urmată de un registru de 12-14 linii orizontale imprimate în 
past.ă. 

3. Fragmente oeram.ice nedecorate, aparţinînd părţilor inferioare ale 
unor vase. Prin modelarea la roată sînt lăsate la exterior denivelări ori
zontale paralele, de forma unor l\triuri late de aproximativ 1 cm, .reali
zîndu-se astfel o uşoară văluire pe verticală a pereţilor vasului. 

Ceramica lucrată la roată rapidă este puţin numeroasă (aproximativ 
200;0 din totalul fragmentelor ceramice), aparţinînd unor vase asemănă
toare tipologic. 

b.) ceramică lucrată la roată înceată, reprezintă partea cea ma:i· în
semnată a ceramicii recuperate. Incadrîndu-se în acelaşi tip de oală-bor
can de dimensiuni mijlocii şi mici, ea pre:ziintă o mai mare varietate de 
forme şi decor. Multe vase păstrează pe fund urmele beţişorului sau lo
păţicii cu care a fost despoos de pe roată. Pasta vaselor este mai puţin 
fină, avind în compoziţie pietricele mărunte. Majoritatea vaselor au urme 
de puternică ardere ulterioară, uneori pînă la înnegrirea totală a pereţilor 
recipientelor. Forma lor prezintă îndeosebi două variante: 

a. ceramică de culoare cărămizie, aparţinînd unor vase de dimen
siuni mijlocii, foarte asemănătoare cu cele lucrate la roată rapidă. Buzele 
lor .sînt scurte şi mai drepte, unele terminate teşit, altele rotunjit. 

2. oale-borcan de mici dimensiuni, cu înălţime cuprinsă între 10-15 
cm, diametrul fundului şi al gurii nedepăşind 8-10 cm. Pasta lor este 
de culoare cărămizie, diferind de la cărămizui-roşiatec pînă la brun-cără
miziu, cărămiziu-cenuşiu şi cărămiziu-negricios. Are puternice urme de 
ar•dere ulterioară. Ca forme, prezintă două subdiviziuni: 

- vase cu corpul mai zvelt, cu buze scurte şi mai înguste, mai 
puţin răsfrînte în exterior. 

- vasul cu corpul mai rotunjit, cu buze îngroşate şi răsfrînte în 
exterior, sau cu buze îngroşate la bază şi subţiate la extremitate, răs
frînte în exterior şi înfăşurate. 

Decorul vaselor lucrate la roate înceată, executat prin incizie, în 
partea superioară a vaselor, constă din: 

1. registre de valuri largi., destul de neregulat trasate, intercalate 
ele registre de linii orizontale, aranjate 'În diverse combinaţii. 

2. două linii în val incizatl' pe corpul vasului despărţite fiecare de 
c1t.c o linie orizontală. 

3. tot umărul vasului este decorat doar prin linii orizontale, formînd 
o bandă lată. 

4. sub buză, vasul este decorat cu 1-2 valuri ascuţite ~i largi. 
5. vasul este decorat în partea superioară cu rînduri de împunsături 

fămte cu beţişorul, despărţite de cîte o linie orizontală. 
6. fragmente ceramice aparţinînd unor vase oare au pornit de sub 

buză un decor de scurte linii oblice, trasate de jur împrejurul vasului 
în acelaşi sens, liniile constînd din împunsături mărunte. Sub aeest decor, 
pe umăr şi corpul vasului, decorul se continuă probabil cu linii în val sau 
orizontale. 

7. rar, în partea superioară a vasului, între buză şi umăr, apare de
corul executat prin imprimare în pastă a unui beţişor, constînd dintr-un 
rînd de împunsături de jur împrejur. 
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Decorul predominant al ceramicii lucra.te la roată este .linia orizon
tală sau linia ondulată. Realizarea valului este foarte diferită, de la v.alul 
executat cu îngrijire pină la valul lăbărţat şi neregulat sau simpla linie 
puţin ·ondulată. 

c.) ·ceramica lucrată cu mina. Ih cantitate foarte redusă, predominant 
atipică, probabil aparţinînd tot unor vase borcan de dimensiuni nu prea 
mari. Se remarcă două-trei fragmente de buze de vase, cu gît relativ 
înalt puţin evazate spre exterior. 

III. Prin caracteristicile pe care le prezint.ă, aşezarea de la Remetea 
Mare~11Gomila lui Pituţ" se încadrează în tipul aşezărifor din secolele 
VIII-IX de pe vasta arie carpato-danubiană7• In ultimii ani, sînt nume
roase dovezile care atestă pe întreg teritoriul ţării noastre existenţa,_ în 
cadrul· aşezărilor prefeudale, a unor ateliere de prelucrat metalele-. (fie
roase şi nefieroase)8, ca şi a cuptoarelor de olar, atît de pe teritoriul Ba
natului cit şi în jurul acestui spaţiu9 • 

Inventarele locuinţelor de la Remetea Mare atestă existenţa unei 
popul~ţii sedentare, avînd ca preocupări fundamentale agricultura şi 
creşţerea vitelor, dar practicînd totodată diferite meşteşuguri (olăritul şi 
prelllcrarea · metalelor îndeosebi). Aşezarea atestă existenţa unei obşti 
teritoriale cu un niivel de viaţă <lestu!!. de evoluat şi cu o economie com
plexă, descoperirile de aici contribuind la o mai bună cunoaştere a struc
turilor economice şi social-politice din sud-vestul României1° în perioada 
premergătoare atestării1 voievodatelor româneşti din secolele X-XI. 

ADRIAN BEJAN 

CONTRIBUTIONS A LA CONNAISSANCE DE LA CULTURE MATERmLLE DU 
SUD-OUEST DE LA ROUMANIE ENTRE LES VIIIe-Xe SIECLES. 

L'AGGLOMERATION DE REMETEA MARE - „GOMILA DE PITUT'" 

(Resume) 

A la suite des fouilles archeologiques effe::tuecs dans l'agglomeration llallstat
tienne et le cimetiere d'epoque Latene de Remctea Mare, au point la „Gomila dl' 
Pituţ" on a de::ouvert les traces d'une vaste agglomeration prefeodale. On a clegage 
aussi a'autres habitations, sans toutefois depasser les obje::tifs de Ia re::her:::hc 
initiale. Les habitations sont, pour la plupart, des huttes entiercmcnt ou pa:-tidlc
ment crcusees dans la terre, ayant des âtrcs ă l'interieur; on a clecouvt>rt aussi 

7 A. Bejan, în SCJV A, 3-1, -1, 1983, p. 359-360, cu bibliografia aferentă. Mai 
recent, Şt. Oiteanu, Societatea rnmânească la cu,mpănă de milenii, Edit. Ştiinţifi:::ă 
şi en:::i:::lopedi::ă, Bucureşti, 198:3, p. 148,-175; I.:. Mărghitan, Banatul în lumina ar
heologiei, III, Edit. Facla, Timişoara, 1985, p. 19-151. 

8 A. Bejan, în Studit d(' fatorie a Banatului, X, p. 6 şi nota 4. 
u Idem, p. 10 şi notele ri-10. 
10 A. Bejan, Aspecte ale organizării economice, sociale şi politi::e de pe terito

riul Banatului în secolele VIII-IX e.n., în Studtt de istorie a Banatului, VI-VII, 
1981, Timişoara, Universitatea dia Timişoara, p. 3-12. 
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uiw habitation de surface compernant un ate jer pour forger le metal muni de deux 
creusets et d'un moule en terre cuite - actuellement en debris. Les recherches 
permettent la supposition qu'il s'agissait d'un atelier destine aussi ă l'execution des 
pieces menues. 

Dans l'agglomeration on a trouve aussi un four de potier, du type four â 
grille. 

Le materiei archeologique re:upere est constitue surtout par de la ceramique, 
notamment de celle executee sur roue â ralenti, ayant Ies caracteristiques de la 
ceramique existente sur le territoire du pays entre le VIIie et le Xe siecles. 

Ces dPcouvertes archeologiques permettent de conclure que l'agglomeration de 
Hemetea Mare „la Gomila de Pituţ" est une agglomeration de dimensions assez 
grandes, appartenant au type d'agglomerations repandues dans la periode mention
nee sur la vaste aire carpatho-danubienne. 
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